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1 Teorie I

Uvažujte domácnost, která žije čtyři obdob́ı a jej́ı užitková funkce je

ln(c1) + ln(c2) + ln(c3) + ln(c4)

Jej́ı d̊uchod v těchto čtyřech obdob́ıch je y1 = 10, y2 = 40, y3 = 20 a y4 = 10.
Předpokládejme, že úroková mı́ra je dána exogenně a je konstatńı a rovna 0.

(a) Napǐste mezičasové rozpočtové omezeńı

(b) Vypoč́ıtejte optimálńı spotřebu (c1, c2, c3 a c4)

(c) Předpokládejte, že domácnost si nemůže p̊ujčovat. Jaká bude optimálńı
spotřeba nyńı?

(d) Opět zavedeme možnost p̊ujčováńı. Rozděĺıme členy téže dynastie (ro-
dinného klanu) na dva druhy – rodiče a děti. Každý žije dvě obdob́ı. Děti
maj́ı užitkovou funkci

ln(c3) + ln(c4)

a rodiče maj́ı užitkovou funkci

ln(c1) + ln(c2) + v(b)

kde b je děditctv́ı (bequest) zanechané dětem a v(b) je maximálńı užitek
dět́ı, které mohou źıskat při daném dědictv́ı b. Důchod rodič̊u je (y1, y2) =
(10; 40) a d̊uchod dět́ı je (y3, y4) = (20; 10)

Vyřeště maximalizačńı problém dět́ı, abyste źıskaly v(b), tj vyřešte

v(b) = max {ln(c3) + ln(c4)}

vzhledem k
c3 + c4 = y3 + y4 + b.

(e) Použijte svou odpověd’ z předchoźı otázky k vyřešeńı maximalizačńıho
problému rodič̊u. (Dědictv́ı může být i záporné).

(f) Nyńı uvažujte, že vláda zavede daně v obdob́ı 2 ve výši 30 a rozděĺı je
paušálně v obdob́ı 3. Jaká je optimálńı výše dědictv́ı a výše spotřeby
nyńı?

Teorie II

Předpokládejte, že sociálńı plánovač maximalizuje

∞∑
t=0

βt ln(ct)

vzhledem k
ct = kα + kt − kt+1, t = 0, 1, 2 . . .

kde k0 = k̄0 je dáno a kt ≥ 0 pro t = 0, 1, 2 . . .. Pro parametry plat́ı: α ∈ (0, 1)
a β ∈ (0, 1).
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(a) Odvod’te podmı́nky prvńı řádu pro optimum spotřebitele (Eulerovu rov-
nici).

(b) Co určuje, zda spotřeba bude v čase r̊ust nebo klesat? (Využijte pro
názornost vztah β = 1

1+ρ )

(c) Jak je určena steady-statová hodnota kapitálu k∗ a spotřeby c∗? Jaká je
mı́ra úspor ve steady-statu?

(d) Předpokládejte že α = 0.3 a β = .96. Jaká je steady-statová úroveň k∗ a
c∗? Jak se bude steady-statová úroveň lǐsit, pokud bude sociálńı plánovač
trpělivěǰśı, tedy β = .98?

2 Poč́ıtáńı

(viz předpřipravený m-file seminar3.m a soubor priloha_cv3.pdf s obrázky)

Ekonomika se sociálńım plánovačem, který vyb́ırá nekonečnou sekvenci dvou
proměnných: spotřeby a kapitálové zásoby {ct, kt+1}∞t=0 aby maximalizoval

max
{ct,kt+1}∞

t=0

∞∑
t=0

βtu(ct)

vzhledem k
ct + kt+1 = f(kt) + (1− δ)kt

ct, kt ≥ 0 k0 > 0 dáno

Předpokládejte následuj́ıćı formu užitkové funkce

u(ct) =
c1−θ
t − 1

1− θ
, θ > 0

yt = γkαt , α ∈ (0, 1)

kde α = .35, β = .98, δ = .025, θ = 2 a γ = 5.
Jak jsme měli na přednášce, můžeme tento optimalizačńı úkol přepsat rekurzivně
jako problém dynamického programováńı. Bellmanova rovnice bude mı́t tvar

v(kt) = max
kt+1

{u(kt, kt+1) + β v(kt+1)}

Abychom vypoč́ıtali hodnotovou funkci použijeme metodu iterace hodnotové
funkce. Kapitálová zásoba může nabývat tř́ı diskrétńıcho hodnot k ∈ {k(1), k(2), k(3)}
= {2.85, 3.00, 3.15}. To znamená, že v(kt) a v(kt+1) jsou vektory rozměru (3×1)
a u(kt, kt+1) je matice 3× 3 (viz obrázek v př́ıloze).

(a) Sestavte matici spotřeby c(i, j) o rozměrech (3× 3) s hodnotami spotřeby
pro všechny kt a kt+1. Poté vypoč́ıtejte matici užitku ze spotřeby u(kt, kt+1)
opět o rozměrech (3×3) pro všechny hodnoty kt a kt+1 (viz obrázek Figure
2 v př́ıloze).
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(b) Předpokládejte

v(kt+1) =

 167.6
168.1
168.6


Před maximalizaćı {u(kt, kt+1)+βE v(kt+1)} potřebujete vypoč́ıtat součet
u(kt, kt+1) a βv(kt+1). Ale jelikož u(kt, kt+1) má rozměry (3×3) a v(kt+1)
je vektor (3× 1), muśıme transformovat vektor v(kt+1) do matice (3× 3).
Výsledná matice je znázorněna na obrázku Figure 3 v př́ıloze. (Pozor,
nutnost transpozice vektoru).

(c) Nyńı máte {u(kt, kt+1) + βE v(kt+1)} a můžete vypoč́ıtat v(kt) pomoćı
maximalizace výrazu

v(kt) = max
kt+1

{u(kt, kt+1) + β v(kt+1)}

Hint: nechte si zobrazit nápovědu k funkci max pomoćı př́ıkazu help max.
Zaj́ımá nás hledáńı maxima v řádćıch (DIM = 2).

(d) Najděte rozhodovaćı pravidlo pro kapitál. Zjistěte, který prvek vektoru
kt+1 dává optimálńı hodnotu. Tomuto prvku (pořad́ı vektoru) přǐradte
hodnotu kapitálu. Najděte rozhodovaćı pravidlo pro spotřebu (jako funkci
kapitálu kt).

(e) Proved’te krok (c) v cyklu (podobně jako v cvičeńı 2 – hledáńı hodnoty
firmy).

3 Data

Termpaper č. 1. Možno pracovat ve dvojićıch. Termı́n odevzdáńı 21. ř́ıjna 2013.
Viz speciálńı zadáńı.
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